Открытый урок по русскому языку 4 класс УМК « Школа России»

Учитель: Романова А.В.

Тема урока: «Спряжение глаголов»
Цели: познакомить обучающихся с глаголами I и II спряжения, с личными окончаниями глаголов I и II спряжения.
Акцентировать на уроке развитие следующих УУД:
   Познавательные логические УУД :вырабатывать у учащихся осмысленное отношение к употреблению в речи глаголов, участие в диалоге, выстраивании высказываний разного типа. создание проблемной ситуации как приема, активизирующего процесс осмысления материала; использование метода наблюдения для осознания учащимися учебного материала. 

   Регулятивные УУД: развивать умение анализировать, сопоставлять, находить главное, делать выводы, умение выполнять самооценку и самоконтроль.

   Познавательные УУД: моделирование речи устной и письменной.

   Личностные УУД: нравственно-этическая ориентация(любовь к родному языку, поэзии ,родному краю).


Задачи:

1) научить определять спряжение глаголов по окончанию;

2) способствовать развитию орфографической зоркости, познавательного интереса, умения сравнивать, обобщать; продолжить работу по формированию речевой деятельности учащихся;

3) прививать аккуратность ведения тетради; развивать интерес к предмету русского языка.

Тип урока: комбинированный
Методы: словесный, практический, частично-поисковый, творческий.

Формы работы: коллективная, парная, индивидуальная.

Оборудование: карточки с заданиями, тесты, словарь, мультимедийное оборудование для показа презентации.
Ход урока
I. Организация учащихся на работу. Эмоциональный настрой на работу.
- Я пришла на урок с хорошим настроением и хочу, чтобы мое настроение передалось и вам.

- У нас сегодня гости. Поприветствуйте их, поделитесь с ними своей улыбкой.

II. Повторение
- А сейчас ваш одноклассник предлагает вам отгадать загадку (звучит запись):

Интересная часть речи

В русском языке живет.

Кто что делает, расскажет: 

Чертит, пишет иль поет.

Вышивает или пашет,

Или забивает гол,

Варит, жарит, моет, чистит – 

Все расскажет нам… (глагол)

- Что означает слово глагол? 
Ученик – консультант объясняет значение по словарю С.И. Ожегова
 1. В грамматике: часть речи, обозначающая действие или состояние, выражающая это значение в формах времени, лица, числа (в наст. вр.), рода (в пр. вр.) и образующая формы причастия и деепричастия. Глаголы совершенного и несовершенного вида.

2. Речь, слово (стар.)
- Откуда  у глагола такое название? Вспоминайте: Аз, Буки, веди, Глаголь, Добро…

- Рассказать об этом может еще «Толковый словарь живого великорусского языка Владимира Ивановича Даля: «Глагол – слово, речь, мысль… Глаголь – название буквы Г в славянской и русской азбуке». Слайд 1.
- Что обозначает глагол? (действие предмета)

- На какие вопросы отвечает глагол?

(Неопределенная форма: что делать? что сделать?

Прошедшее время: что делал? что сделал? что делала? что сделала? что делало? что сделало? что делали? что сделали?

Настоящее время: что делает? что делают? и др.
Будущее время: что будет делать? что будут делать? что сделает? что сделают? и др.)

- Каким членом предложения чаще всего бывает глагол? (сказуемым)

- Как изменяются глаголы? (по временам, по лицам, по числам, в прошедшем времени – по родам)

- В форме какого времени глаголы изменяются по лицам? (в форме настоящего и будущего времени)

- Какая часть речи помогает изменять глаголы по лицам? (местоимение)

- Что вы знаете о местоимении?

(Местоимение – часть речи, которая указывает на предмет, но не называет его.


Местоимение имеет 3 лица и 2 числа.


Местоимение заменяет существительное, прилагательное, числительное.


Употребляется с предлогами.
- Назовите личные местоимения.

III. Проверка домашнего задания / Работа по карточкам (2 ученика)
- Какое домашнее задание выполняли? (стр. 76, упр. 52)

- Какое задание было в домашнем упражнении? (Прочитать. Списать стихотворение. Подчеркнуть глаголы. Указать их время, лицо, число. Письменно проспрягать один из глаголов, выделить личное окончание этого глагола)

- Что значит спрягать глагол? (изменять по лицам и числам)

	Карточка 1

а) Образуй глаголы неопределенной формы.

         Любит, сверкает, блестят, смотрел.

б) Разбери глаголы неопределенной формы по составу.


	Карточка 2

а) Образуй от данных слов глаголы в неопределенной форме.

         Пляс, красный, улыбка, свет.

б) Разбери глаголы неопределенной формы по составу.


IV. Чистописание
- Вспомните 5 «золотых» правил грамматики

1. Пишу красиво, чисто, аккуратно, грамотно.

2. Начало предложения пишу с большой буквы. Если предложение повествовательное, то в конце ставлю точку.

3. Помню о красной строке при записи заданий и частей текста.

4. Использую перенос слов с одной строки на другую.
5. При письме проговариваю слова по слогам.
- Запишите число (с комментированием)

На доске:

Двадцать первое февраля

Классная работа

- Сегодня мы повторим написание букв

р д с т

- Добавьте гласные буквы, чтобы получилось слово

радость

- Где находится орфограмма? (в суффиксе)

 - Спишите так же красиво. Обращайте внимание на соединении букв.

- А от чего мы испытываем радость? (от хорошего настроения, от результатов своей работы)
- Да, вы правы, ребята. 

Радость – это чувство удовлетворения. Она облегчает труд в школе.
 - Подберите такие однокоренные слова к слову радость, чтобы они являлись разными частями речи.
радостный радостно радовать
- Укажите части речи
- В какой форме стоит глагол? (в неопределенной)
- Почему эта форма называется неопределенной? (нельзя определить время, число, лицо)

- Из слов составьте предложение по схеме (на магнитной доске)
· П. – Ск. – от чего? – какой?

       
        что?

Р.бята испытывают рад.сть от учебн.й р.боты.

· Запись предложения с комментированием у доски.

- Охарактеризуйте предложение (повеств., невосклиц., двусост., распростр.)

· Разберите предложение по членам.

- Что вы можете рассказать о глаголе? (наст. вр., н.в., мн. ч.) 

V. Словарная работа

· Выписать из словаря глаголы
(Адресовать, беседовать, волновать, горевать, желать, здравствовать, интересоваться, квартировать, командовать, переписывать, сверкать, тревожиться)

- На какие две группы можно разделить глаголы? Глаголы в возвратной форме с ся и без ся)

 - Кто предлагает по-другому? (проблема)
VI. Сообщение темы и целей урока
- Сегодня на уроке мы узнаем на какие еще две группы можно разделить все глаголы.

Тема урока: «I и II спряжение глаголов. Окончание глаголов I и II спряжения»
 VII. Изучение нового материала
1. Работа по учебнику (стр. 78, упр. 54)

· В настоящем или в простом будущем времени спрягаются глаголы спасти и бежать?

· Проспрягайте глаголы спасти и бежать. Выделите их личные окончания.

(на магнитной доске таблица)

· Сравните личные окончания глаголов спасти и бежать.
· Сведения о языке (с. 78)
· Заполнить таблицу 
	Лицо


	I спряжение
	II спряжение

	
	Единственное число
	Множественное число
	Единственное число
	Множественное число

	1 - е
	-у (ю)
	-ем (ём)
	-у (ю)
	-им

	2 – е
	-ешь (ёшь)
	-ете (ёте)
	-ишь
	-ите

	3 - е
	-ет (ёт)
	-ут (ют)
	-ит
	-ат (ят)


- Какие личные окончания глаголов I и II спряжения одинаковы?
- А чем различаются личные окончания глаголов I и II спряжения?

- Если на окончание глаголов падает ударение, определить спряжение очень легко: в окончаниях гласная е (ё), а в 3-м л. мн. ч. ут (ют) – I спряжение; в окончаниях гласная и, а в 3-ем л. мн. ч. ат (ят) – II спряжение.
VIII. Физкультминутка
IX. Первичное закрепление

· Записать глаголы в два столбика:
I спр.


II спр.

Слайд 2.  Ведём, жгут, говорят,  блестит, несёте, дарим, слушаешь, строите, рассказывают, шуршат.
· Запишите самостоятельно по одному глаголу в каждый столбик.

· Самопроверка.  Слайд 3.
· Вывод
- Как определить спряжение глаголов? (по окончанию)  

X. Закрепление изученного

Письмо по памяти.
Слайд 4. 
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- Какое время года изображено на фотографии?
- Какие деревья?

- Что можете сказать о них?

- Кто вспомнил стихотворение известного поэта о берёзе? (С. Есенин. Береза.)

 - Мы запишем отрывок из этого стихотворения по памяти.

И стоит берёза

В сонной тишине,

И горят снежинки

В золотом огне.

· Чтение отрывка.

· Орфографическая подготовка.

· Письмо по памяти.

· Взаимопроверка (ученики меняются тетрадями)
· Подчеркните глаголы. Выделите окончание. Определите спряжение.
· - Как вы думаете, спряжение – это постоянный признак? Почему?
XI. Самостоятельная работа (на листочках)


Тест
1) Глаголы:
склоняются 

спрягаются
2) У глаголов при спряжении изменяется:
окончание 

основа
3) Что называется спряжением?
изменение глагола по падежам 

изменение глагола по лицам и числам 

изменение глагола по родам и числам
4) К какому спряжению относятся глаголы с окончаниями: -у(-ю), -им, -ишь, -ите, -ит, -ат(-ят)?
I спряжение

II спряжение
5) К какому спряжению относятся глаголы с окончаниями: -у(-ю), -ем(-ём), -ешь(ёшь), -ете(ёте), 
-ет(ёт), -ут(-ют)?
I спряжение

II спряжение
Слайд 5-6. Проверка самостоятельной работы

XII. Домашнее задание
Слайд 7. Стр. 79, упр. 58, сведения о языке на стр.78, выучить личные окончания глаголов.
XIII. Итог урока
Слайд 8. Закончи предложения:

· Я понял, что…

· Я узнал, что…

· Мне было интересно…
